

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérsékelt árjegyzék szerint számít fel.

Városrendezés.

Szentes város hatósága a napokban mindazon háztulajdonosokhoz, kiknél a gyalogjáróra kiugró kapu-vagy bolti lépcsők vannak, szigorúan útastította ezeknek rögtönös eltávolítására, minthogy — úgymond — e lépcsők a közlekedést akadályozzák és beleütköznek a város járda-építési szabályrendeletébe.

Ezenfölül a város most épített fődött csatornát három utcája mentén és ez alkalommal kivágatja a magánlakások előtt levő, magántulajdont képező legszebb faültvényeket, az utcarendezés áldozatul; — szóval: olyan hatósági intézkedések esnek mostanában, melyek kihívják arra, hogy a városrendezés kérdésével foglalkozzunk.

Nem először cselekedünk ez. Evek óta vajudnak a városi ügyek intézői egy építési szabályrendeleten a nélkül, hogy e téren bár egy lépéssel is előbbre jutnánk, időközben új és új építkezések történnek és minél több az ilyen új építkezés, annál messzebb időre, szinte a beláthatatlanba esik vissza a városrendezés lehetősége s mindinkább veszendőben van a remény, hogy Szentes utcái valaha — előre megállapított terv szerint — véglegesen szabályozva legyenek.

Csak egy példát hozunk fel e részben. A piactértlől a tranzverzális út mentén, a volt Horváth-házig, melyet most Gaal Sándor kir. járásbíró épített újra, e nyáron három új ház épült. Nézze meg akárki az építkezések útcai vonalát: talál-e azokba valami egyöntetűséget, csak halvány kísérletet is a törekvésnek, hogy ez a girbe-görbe útca tervszerűen kiegyenesíttessék az új építkezésekkel?

Ahány új épület, annyiféle fordul a front tengelye, észünkbe juttatva Petőfi nek a Tisza-menti Kálnó-írt maró szatirját:

„Ugy állnak a házak, oly egyenes sorba
Valamint a mezőn a legelő csorda.”

És ahol járunk, amerre megyünk Szentesen, minden útca új építkezései ugyanezt a vígasztalan képét tárják elénk a tervszerűtlenségnek és annak, hogy mind messzebb elütünk az új építkezések által — építési szabályrendelet és egységes terv híján — a városrendezés lehetőségétől.

Körülbelül 10—14 éve, hogy az építési szabályrendelet készül és még mindig nincs készen, még mindig nem haladtunk el vele odáig, hogy csak a képviselőtestület is letárgyalhatná. E nélkül pedig — ha akarjuk — se parancsolhatunk rá az építőkre: hogy miképen építkezzenek ;

mert ha akarják megfogadják ugyan a hatósági utasítást, de ha éppen úgy tetszik nekik, nem veszik semmibe és építkeznek a saját portájukon saját kényük-kényük szerint.

Sokszor képezte ez már vita és szomszédok közt való háborúság tárgyát; de a fölöttes hatóságok mindég az építetőknek voltak kénytelenek ilyen peres esetekben igazat adni azon egyszerű megokolással, hogy: Szentesnek nem lévén építési szabályrendelete, az építetők ama szabályok betartására, melyek a vármegye építési szabályrendelete alapján a legutolsó megyebeli község lakosságára is kötelezők, — nem szorítható rá. Szentes tehát hátrább áll e részben, mint a megye legutolsó pusztaközsége.

Szinte túrheterlen már ez a helyzet, melyen kilátás sincs, hogy egyhamar segítve legyen, mert itt nem elég csupán építési szabályrendeletet alkotni, hanem meg kell végre szakszerűen állapítani a város jövőendő tervrajzát is, hogy az új építkezésekkel a túlnyomóan görbe utcáink valamikor még is egyenesekre váltoozzanak.

Nagyon is fáradságos munka ez, mely a mérnöki tiszttségnek volna a feladata, ha ugyan ilyen feladatnak ma megfelelően képes volna. Az a baj, hogy nem képes, mert egyéb sokszerű teendője mellett — egy mérnök ilyen

TÁRKA.

Lajos napján.

(Kossuth Lajos emlékére)

Nagy öröm van fenn az égben,
Nagy ünnepet ülnék;
Pirosabb lett mosolygása
A hajnal-derűnek . . .
Hagyogóbb a nap sugára,
Hogy ráesik nevnappjára.

Csillagrónon ül az égben,
— Neje, lánya véle;
Szent homlokát koszorúzza
A mennyeknek fénye.
Rájuk mosoly minden csillag . . .
Rezgő lángjuk csillog-villog.

Imasajkú angyalsereg
Ott repes körülte;
Hús szellővel legyintgeti
Fehér szárnjuk röpte —
Százán ezer áldást mondnak
A dícsők közt legnagyobbak.

Kedveskednek, édeskednek
Néki szeppelel s jóval;
Hazájából jó hirt hoznak
Büvös-bájos szóval:
— Izenetet, üdvözlötet
Küld neki a magyar nemzet.

Egy mutatja, áhitattal,
Ezer évűnk fényét;
Más jövőnket zengi dalban;
— Profétának véléd —
És sok ezren sorba jönnek —
. . . Vége nincs a nagy örömnök.

Majd az Úr beszéde csendül,
Nyájas, szelid szóval:
„Legyen meg ma szived vágya!”
S száll felé az óhaj:
„Ezer évi csapás után,
Legyen boldog s szabad hazám!”
Hajdú József.

A nők Amerikában.

Írta: Paul Bourget.
(Folytatás.)

Eppen mert az amerikai leány képzeld tehetése nincs csupa vágygyal és kívánsággal eltelve, jelleme sokkal komplikáltabb mint európai testvéreie. Hogy az utóbbi teljesen kifejlődhessék, szívének meg kell szólnia és a férfi befolyásának érvényre jutnia. Az amerikai nő ellenben önálló, független életet él. Tudja ezt, így akarja, és büszke is rá. Egyénisége befeczett, ha házasságra lép. És ha a szüleinek csak valami vagyonra van, úgy halasztja, amíg csak lehet. Azután vesz magának olyan férjet, aki a szüleit helyettesíti, akinél szabadon és gond nélkül

élhet. Egy szöke Miss nagy kék szemekkel, melyekből ironia és gyengédség szólt, okos impertinens orrocskával egy napon így fordul hozzám: »Mama úgy véli, hogy a szerelmem hasonló a fogfájáshoz. Eddig nem volt szükségem fogorvosra. Lén csak gazdag, igen gazdag emberhez akarok férjhez menni. Minden egyéb majd magától jó. Tehát nem sietős . . . Majd egy kis idő múlva elmélázva hozzátette: »Oh, én olyan nagyon szeretnék özvegy asszony lenni. Legforróbb vágyam volt mindég esküvőm napján férjemet elveszíteni. Miután akkor még közelebbről nem ismer, nem bánkódnám annyira utána. Szeretném, ha esküvőnk után a templomból való távozáskor halva rogya lábaimhoz. Olyan csinos dolog az, fiatal özvegynek lenni . . .»

A hölgyecskének — még nem volt 19 éves — nagy mulatsága telt abban, magát rosszabbnak tüntetni, mint a minő valóságban volt, és egy francia regényíró előtt paradéni. »Francia író«, ennek a két szónak itt bizonyos feltűnést keltő ingere van. Az ő borzasztó beszédmódja természetesen minden komolyabb alap híján volt, túlzott tréfából, és csak azt akarta vele jelezni, hogy még nagyon de nagyon ráér jelenlegi sorsát másikkal felcserélni. Ebben a tekintetben odaát minden

nagy feladatot nem teljesíthet: ha meg volna is benne az erre való akarat, nincs és nem lehet hozzá fizikailag ereje és ideje és így marad minden a régi, évről-évre elodázuk az építési szabályrendelet megalkotását, a városrendezés kérdésének megoldását, — hogy utóvégre is szegényszemre a vármege lesz kénytelen a saját erre alkotott szabályrendeletének joghatályát Szentesre is kiterjeszteni.

Szegényszemre, mondjuk, mert hát a gyámoltalanság bizonyosságát szolgáltatjuk ezzel önmagunk ellen, kik egy évtizen át nem vagyunk képesek egy nyomortudásos építési szabályrendelet megteremtésére, melynek híján pedig minden középítkezésünk, csatornázásunk értéktelenre válik.

Pedig tudunkkal a rendőrség feje: A r a d i Kálmán főkapitány sokat és behatóan foglalkozott ezzel a kérdéssel, sőt ki is dolgozta a szabályrendeletet, melyről nem egyszer hírtelt, hogy végre tárgyalás alá kerül. De csak éppen hogy hírtelt, mert valójában komolyan a város képviselőtestülete soha se foglalkozott ezzel a kérdéssel és soha a követeléssel határozatlan nem lépett elő, hogy végre bizonyos záros határidő alatt eléje terjesztessék ez a szabályrendelet megbirálás, elfogadás végett.

Szentes közigazgatása egyike a legdrágábbaknak az országban, ha azt viszonylag vesszük. Sokat költünk el — haszontalanságra, ami megtakarítható volna, fejtelenség van a városi háztartásban és éppen ezért esik, hogy viszont ott takarékoskodunk, ahol ezt tenniük nem volna szabad.

Szerveztük a második mérnöki állást, de nem láttuk azt el megfelelő javadalommal. Itt spórolunk s mert 1000 ft fizetésre okleveles mérnököt ma nem kapunk és bizonyára nem fogunk kapni a jövőben sem, hát elodázuk az állás betöltését a végtelenségig, sőt bizonyosan be is fogjuk azt egy

újabb közgyűlési határozattal vagy a státútum küszöbön levő módosításakor végképen szüntetni.

Rosszul alkalmazott takarékoskodás ez és kifolyása annak, hogy nálunk a közügyek intézésében mindég és minden a szerint jön számba, ahogy a gazdaközönség érdekeivel meg-egyez.

A gazdaközönségnek a mérnök odáig kell csupán, hogy a dűlőutakat és mesgyéket kipécézzék és azok fenntartását gondozza. Ezt — úgy vélik — elvégezheti egy mérnök is ha akarja: minek hát a másik mérnöki állást szervezni és fenntartani?

Hogy Szentes városi jellegének emelése meg sürögősen követeli ennek az állásnak a betöltését, hogy e nélkül soha ki nem emelkedünk a rendezetlenség kaoszából: ez a gazdaközönséget — ha az ő érdekei egyébként kielégítést nyernek — hidegen hagyja.

A magyar ember konzervatív hajlamainál fogva úgy tartják: ami jó volt a nagyapáknak, jó lesz az még a dédunokáknak is, hadd rójják a girbe-görbe utcákat mint eleik tették és ha a csatorna híján szűkölködő házak utcai frontjának csurgóján — sárvíz idején — a nyakukba szakad az esőlé: se baj, nem halnak bele, ahogy eleiknek se ártott az meg.

Hát ezzel az avatag felfogással jó lesz már szakítani és mielőbb megalkotva az építési szabályrendeletet, komolyan hozzálátni a városrendezéshez.

Társulati közgyűlés. A körös-tiszamari armentesítő- és belvíz-szabályozó társulat, közgyűlésén, a f. hó 17-én igen fontos és a társulatra nézve nagy horderejű határozatokat hozott. Az ideai árvíz ugyanis, különösen a Körösökön, az eddig észlelt és számítás szerint megállapított legmagasabb vízszíneket is tetemesen felülhaladta, úgy, hogy ezen különbözet helyenkint 60—70

cmtr. közt váltakozott. Ezen rendkívüli jelenség folytán, felhívta a nagyméltóságú földművelésügyi minisztérium a társulatot, hogy az idén észlelt legmagasabb vízszíneknek megfelelőleg, a körösi töltések legnagyobbítottasának, illetve felmagasításának.

Ennek következtében elhatározta a közgyűlés, hogy tekintettel azon körülményre, miszerint a szomszédos társulatok — melyek bár oly nagy érdekeket nem védelmeznek — töltéseiket az ideai vízszinhez mérten megmagyobbították: töltéseit akkét emeli, hogy azoknak korona-szélessége 6 méter legyen, magasságát tekintve pedig 1-2 méterrel emelkedjék ki az ideai árvíz felett.

Úgy ezen munkálatok, mint az ideai árvíz következtében szükséges töltés-javítások, — melyek közül különösen kiemelendő a szivágyi töltés szakasz rekonstrukciója — körülbelül 300,000 frtot szükségelnek. Mivel azonban ezen összeg, a társulat rendelkezésére álló pénzalapból nem fedezhető, elhatározta a közgyűlés, hogy annak egy része ideiglenes kölcsön-mivelet által állíttassék elő, a mely több évre felosztott kirovás útján fedeztetik.

Addig azonban, míg a társulati pénzalap ki nem merül, az ideiglenes kölcsönök felvételét mellőzik.

Ezen munkálatok, az egyes töltésszakaszokon már foganatba is vétettek.

Az ideai árvíz védelemmel teljesített rendkívüli szolgálatok, valamint a nagy erkölcsi felelősséggel járó munkálatok megjutalmazásul, a társulati tisztviselőknak elismerését nyilvánította a közgyűlés, megadván ezzel a lelkiismerettel s becsülettel teljesített munka legszebb s legértékesebb jutalmát.

Örvendetesen vétett tudomásul a közgyűlés által, hogy a társulat második főmunkájának, a belvíz levezetésének is sikerdús eredménye mutatkozott. Mert a társulatnak körülbelül 400 kmtr. hosszú csatorna-hálózata, dacára az ez évben fellépett nagy mennyiségű belvizeknek, hivatásának teljesen megfelelt és a belvizeket ápril 10-ig mindennél levezette. Mégis az ez évi tapasztalatok szükségesnek mutatták némi kipótlások eszközését és egyes csatornák kibővítését.

leány egyformán gondolkodik. Szívesen meghosszabbítják leánykorukat a 25—26 ik évükig, mert míg hajadonok, addig szabadon és függetlenül egészen hajlamaiknak, ízlésüknek és egyéniségüknek élhetnek.

III.

A feleség.

Nálunk az átmenet a leány állapotából az asszonyéba, vagyis a férjhezmenetel valóságos trónralépés. Amerikában éppen az ellenkezője: Lemondás.

Miért udvarolnak az amerikai férfiak sokkal többet a leányoknak, mint az asszonyoknak? Talán azért, mert az amerikaiak jobban tisztelik a házasságot, mint mi? Vagy azért, mert az egyszerűbb és tisztább erkölcsök közepette a férfiak irtóznak a házasságtörés következményeitől, még ha az ő javukra történik is? Vagy kevés az idejük a lassú hódításhoz? Vagy talán az angolzás léleknek egyik legnevezetesebb vonása magyarázza a házasságtól való irtózást?

Annai bizonyos, hogy alig hallani társaságban az ilyféle viszonyokról beszélni. »Ezek a dolgok nem is léteznek nálunk« mondották sokszor amerikai barátom, és mikor figyelmeztettem őket egyik-másik asszonynak egyik-másik férfival szemben

való viselkedésére, azt felelték: »Ezek az asszonyok csak azt akarják, hogy beszéljenek róluk, mert úgy szokás Európában. Csak hogy a helyett, hogy rejtőznének, inkább keresik a nyilvánosságot, éppen, mert semmi komoly nincsen a dologban.

Két körülmény minden esetre érthetővé teszi, hogy férjes asszony jobban meg van védve Amerikában, mint az ó-világban. Az egyik a régi puritanizmus kiirthatatlan maradványa. Kétszáz évvel ezelőtt a Massachusettsek törvénykönyve halállal büntette a házasságtörő asszonyt. Később azzal enyhítették, hogy tüzes vassal »A« betűt égettek a hitszegő feleség homlokára. A törvényhozás ilyen kegyetlenségét hiába szüntetik meg, a közfelfogásban megmaradnak nyomai hosszú időkre. Elég arra, hogy a hármásban való házasságtörő képtelenek oly könnyű módon, úgy tréfás hangon beszélni, mint pl. Párisban.

Másrésztől megnehezíti a házasságtörés élvezeteit a valós rendkívüli könnyű volta. Az amerikaiak úgy gondolkodtak, hogy a válás megkönnyítése soha se lesz veszélyes a jó házasságra; másrészt a köz- és magánérdek kívánja, hogy a rossz házasságokat minél gyorsabban és minél könnyebben felold-

hassák. Ebből aztán valóságos verseny támadt az egyes amerikai államok között a válás megkönnyítése körül. Gyakran mondják tréfából, hogy a vonatok a chicagói pályaudvarba érkezvén, a kalauzok kiáltják: »Akik válni akarnak, 20 percnyi megállás!

A szerencsétlen házaselek szabadulásának ezen könnyűsége okozza, hogy a tartós frigyét bizonyos tekintetben szentnek tekintik, ép úgy azokat az újakat, melyek a válás után keletkeznek. Valóban sokkal jobb így, hogy a házastársak, ha első frigyük rosszul sikerül, új életet alkotnak maguknak, nyíltan, szegény nélkül, ahelyett hogy a nálunk szokos örökös hazugságban tovább élnek, mi egyaránt lealacsonyítja a férjet, a feleséget — és a harmadikat is. — Természetes, hogy a szabadulás könnyűsége függetlenül teszi a feleséget. Önállóan cselekedett mint leány, önálló marad mint férjes asszony. A maga gondolatai szerint cselekszik, a maga kedve szerint él, anélkül, hogy társának bármiben is alárendelné magát. Valóságos üzleti társulás, vagy mondjuk, társadalmi üzlet, melybe tőke gyanánt a férfi munkáját és pénzét, a nő szépségét, toilettművészetét és szalonthehetségét hozza. A gyermek érkezte nem igen változtat életu-

a melyek keresztülvételét a közgyűlés, az úgy fontosságánál fogva, el is rendelte.

Határozatba ment tovább, hogy az ezredéves országos kiállításon a tarsulat résztvesz, a hol is kifognak állítatni: a tarsulat monographiája, különböző térképek — modellek — grafikonok stb.

Fontos ügy volt még e gyűlésen a szárazéri tarsulat ügye, mely oly sokszor kísértett már, de megoldásra, a szárazéri érdekelttség egy részének indolenciája folytán most sem vezetett. Ezen ügy lefolyásáról azonban — mely hosszas vitára adott alkalmat — bővebben nem referálunk, mert olvasó közönségünket ez közelebről nem érdekli.

Ez alkalommal is örömmel tapasztaltuk, hogy tarsulatunk ügyei és azon nagy érdek, mely ehhez fűződik, oly kezekbe van jutva, melyek teljes garanciát nyújtanak arra, hogy ezen érdekek nem csak megvédelmezve lesznek, de folyton előbbre is vitetnek.

Ezer éves kultúra

II.

Ezer éves kiállításunk nem csak a multban elért eredményeket fogja feltüntetni. A jövő teendőire nézve is megtaláljuk majd benne az útmutatást. Nemzeti műveltségünk nagy korszakát fejezi be, de egyúttal újnak a kezdetét is jelzi.

Az irodalmi nagy kiállítástól erős hatást várhatnánk a jövő évezred irodalmára. E hatás kettős lenne, kiterjedne írónkra és közönségünkre.

Ha irodalmunk mai állapotát híven mutatná, a kiállítás egy nagy hibáját is feltüntetné. Napjaink irodalma semmi összefüggésben sincs a multtal. Nem merit belőle sem tárgyat, sem formát, de ösztönt és ihletet sem. Mintáit idegen földön kell keresnünk. Ez megérzi különösen a nyelvén. Gyviri termékek ízével bírnak alkotásai, a napi szükséglet kielégítése egyetlen célja. Több benne a nemzetközi, mint az ősmagyar elem. Ami fejlődésen a magyar prózai stílus Kazinczytól Arany Jánosig keresztül ment, az időmunka elveszett számára. Íróink és hírlapíróink, — e kettős immar egy kategóriába sorolható, — a gyors-termés mesterségét dűven, nem igen követik nagy elődjek módját. Klasszikus prózánk nem alkalmas a napról-napra

kön. A szülék nem sokat törődnek vele. Bizonyíték rá éppen a válások nagy száma. Az olyan szülék, akiket gyermekük nem fűz szorosabban egymáshoz, nem is szeretik gyermeküket. Ha az amerikai házasság első sorban társulás, akkor az amerikai családról bizvaszt mondhatjuk, hogy nem egyéb pajtáságnál, melyet inkább egyéni rokonszenv tart együtt, mint közös vér. Tapasztalásból tudom, hogy a testvéri szeretet itt legtöbbször inkább gondolkozás, mint érzés gyümölcse. Eszük hozza őket és nem szívük. Epp így van apa és fiú, anya és leány között.

Egy newyorki leányról beszélték szavahihető emberek, hogy 5 héttel anyja halála után színházba ment és senki sem utközött meg rajta. Több esetet említettek, hogy amerikai anya félvétel utaztatott Európában, anélkül, hogy gyermekeivel törődött volna. Mit bizonyít mindez? Egyebet sem, mint azt, hogy a mi érzésünk módja nem olyan, mint az övék; még inkább pedig azt, hogy akaratuk erősebb, nemcsak eszükön, de szívükön is uralkodnak.

A családi élet magyarazza némiképp azt a hosszú, hogy úgy mondjuk, lelki coelibátust, melyet az amerikai asszony a házasság életben is megtart.

(Vége köv.)

gyártandó cikke számára. Idegenből való fordítások, örökös rögtönzések, ügyességek és fogások olyan stílust teremtettek, melylyel mindent gyorsan, szabatosan lehet megírni, sőt érdekesen és szellemesen is. Hogy magyarosan-e, az mindig az utolsó kérdés. A népszerű iparcikkeket is lehetőleg kevés szerrel készítik, hogy olcsón adhassák. Mit tesz az, aprólékos gondallal, kicsinyes pontossággal valamit megírni, minden szót és mondatot meghányi-vetni: ezt ma alig tudják, vagy alig akarják tudni. Hogy az egyéni szeszélyt ala kell rendelni a műfaj, a nyelv, a jó ízlés törvényeinek, arról hallani sem akarnak. »Le style-e est moi,« ez képezi a tehetséges és nem tehetséges író jelszavát.

Az alkotás e módja, kapcsolatban az ideges hajszával, mely irodalmi életünket át meg átjárja, mintha kiölné divatos és közkedvelt írónkból azt az ösztönt, mely állandó, tartós értékű művek teremtésére készlet. Az ember legnemesebb vagyonainak egyike az utókor számára való alkotás. Ezt alig érzik manapság, még kiváló íróink sem. A napi ízlés számára dolgoznak és beírják a mult tetszés díjával. Számukra sincs »holnap«, mint a Daudet szegény Delobelje mondana.

Ha bevezetnők őket irodalmunk ama nagy csarnokába, millenárius nemzeti könyvtárunkba, (bár könyvtárunk nem jó lesz elnevezni, ilyenbe nem szivesen járunk), talán meglepeneznék előttük nagy stílistáink szellemen, akik az irodalmat szent dolognak, elsőrangú nemzeti érdeknek tekintették, melyet szolgálni a legmagasabb kötelesség, — és ők ezt a kötelességet a hitvallással végezték, nem ideges számítgatással. Talán újra köztudattá válnék, hogy a »modern esztétika« nem csupán az olvasó közönség nagy tömegének ízléséből meríthető szabványait, hanem jobban és tanulságosabban az író elődök műveiből. Nagy haszonnal járna számukra az a tapasztalat, hogy különb tárgcstílust teremthetnének ha a magyar próza fejlődésének fonálát Arany Jánostól és tanítványaitól hűségesen átveszik, nem pedig mint ösdi, mint pedantus-gyönyölvé elejtik.

Még nagyobb hasznót remélünk az irodalmi kiállítástól a közönségre nézve. Kérdés ugyan, kinek a részén van a legnagyobb hiba, az íróknak, vagy az olvasóknak. De bizonyos, hogy az utóbbiak fogékonyabbak, könnyebben idomíthatók és ezért könnyebben is nyerhetők meg jónak, rossznak egyaránt.

Azok az írók, kik ez idő szerint népszerűek és akik az irodalmi kiállításban csodálkozva tapasztalnak, hogy sok nagy elődjük mily híven ragaszkodott az odio profanum vulgus elvéhez, azok az irodalmi divathősök jól tudták mit tesznek, hogy olvasóikban nem tartották ébren a multak iránt való érdeklődést. Amint az általuk teremtett irodalmat nagy szakadás választja el minden előzménytől, úgy a közönség ízlése is a régibb, sőt a legutóbbi magyar litteratúrától sajnalatosan módon idegenkedik. Irodalmi dolgokban ízlése szakasztott olyan mint a divat dolgaiban. Csak a legutolsó, a legeslegújabb kell neki; a tegnapi, pláne a tegnapielőtti, akármilyen szép is volt, bántja.

Hogy nem túloznak, hogy nem festjük e képet kelletlenül sötétebb színekkel, bizonyítsak azok a panaszos szavak, melyekbe csak néhány nappal ezelőtt tört ki egyik legnagyobb historikusunk. Ime a panaszeleje: »A mi művelt közönségünk nagyon közömbös a magyar mult iránt. Legjeleesebb költőink műveinek ismerete nincs eléggé elterjedve s van egy nagy régenyírónk, kit csak névből ismer a közönség legnagyobb része. Van igen sok művelt magyar ember, aki szegénylenél, ha egy-egy divatos francia vagy orosz költőről nem tudna folyékonyan csevegni, de azt éppen kevésbé restellené, ha rajta kapnák, hogy a legnagyobb magyar lírai költők és régenyírók műveit csak fogtyakosan ismeri. Ez a baj mélyen gyökerizik. Nincs elég önálló, elég erős s egységes nemzeti műveltségünk. A közönség egy része beéri hazafias és szónoki általánosságokkal, másik része szivesebben olvas bármely tőlünk messze eső dologról, mint a magyar történet problémáiról. Közömbösség-

gel viselkedik hagyományaink iránt, melyeknek igaz tisztelete nélkül nem képzelhető nemzeti műveltség.«

Ez nem lehet túlzott, feketevérű kritika. Mert nyugodt, érett gondolkodású tudós írta. Ezek a bajok, fájdalom, megvannak. Ezekben, úgy gondoljuk, az irodalmi kiállítás, melynek csarnokában elsőrangú tudósok felolvasásokkal hirdetének a jelentőségét, ha nem is segítene, de orvoslásukhoz nagyban hozzájárulna.

Bartos Fülöp.

Ujdonságok.

Szentes, 1895. augusztus 25.

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete a f. hó 29-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a túl a kurcái tanácskozó teremben. A közgyűlés tárgysorozata 18 pontot ölel fel, melyek közül az általánosabb érdekűek a következők: Jelentés a regálebérelt ügyében a pénzügyigazgatóság kiküldöttével folyt tárgyalások eredményéről. — A Jurenák-ház vételárának lefizetésére intézkedés. — A volt közjegyző muladékosága folytán felvett bélyegleletek tárgyában a pénzügyigazgatóság értesítése. — Az árvartári tartalékalap kamatainak a városi tisztviselők pótvajadalmára való felhasználása tárgyában belügyminiszteri rendelet. — A városi 1896. évi viriliek névjegyzékének és a városi jövő évi képviselőválasztók névjegyzékének összeállítására bizottság kiküldése. — A vármegye alispánjának értesítése a kizárólagos italmérségi jog tárgyában kelt belügyminiszteri rendeletről. — A tankerületi főigazgató megkeresése a 12-ik tanári állás betöltése tárgyában. — A kistókei megállóhelyen létesítendő vasúti váróterem építése ügyében a gazd. szakosztály javaslata. — K a n á s z N. Sándor szentesi lakos és társai kérelme a telekkönyvi betétszerkesztési munkálatok megszüretése iránt.

— **Emlékeztető.** Csongrádvármegye közgyazgatási bizottsága a f. hó 28-án délelőtt 9 órakor tartja e havi rendes ülését a szokott helyen. Ugyanaznap délután 3 órakor pedig ugyanott a bizottság feyelemi válsaktmánya ülész nehány feyelemi ügyi elintézése végett.

— **Meghíusult regáleolcítáci.** A f. hó 21-én Szentes város előljáróságival, a f. hó 22-én pedig az érdekelte adókötelesekkel tárgyalat a fogyasztási és italadó javadalom bérebeadás tárgyában a szegedi pénzügyigazgatóság kiküldötte D ö g l Adolf minden eredmény nélkül. A várossal folyt tárgyalások során a város érdekei szempontjából 47.000 forint évi bérösszeget ajánlott tel B u r i á n Lajos polgármester a regálejavadalom évi váltásaként, de ezt a pénzügyigazgatóság kiküldötte figyelembe se vette, sőt mereven ragaszkodott a kincstár követeléséhez. Az érdekelte adókötelesek közül pedig alig 10—12 jelent meg a másnap tárgyaláson, mely e szerint meg se volt tartható. Most már meg fogja kísérteni a pénzügyigazgatóság a magánbérlok versenyén célt érni és ha ez se sikerül, no — akkor megeshet, hogy ráutalják a kezeltést ismét a városra.

— **Jóváhagyott megyei határozatok.** Vármegyénk törvényhatóságának a vármegyei két százalékos pótdadó terhére megállapított új tisztí fizetések és fizetésjavítások tárgyában, valamint a D e á k Ferenc, K o s s u t h Lajos és K l a u z á l Gabor arc képeinek a megye közgyűlési terme számára való megfestése tárgyában hozott közgyűlési határozatait a belügyminiszter — a napok-

ban leérkezett leiratával jóváhagyta. A kérdéses tisztí fizetések egyébként már folyósítva vannak és a szóban levő arcképek közül a Kossuth-kép már készen van, 1—2 hét alatt elkészül Klauzál Gábor arcképe és az októberi közgyűlésig bizonyosan Deák Ferenc is, hogy a 3 együttesen legyen ünnepiesen leleplezhető.

— **Gimnáziumunk költségvetése.** A Szent- városi főgimnázium bizottsága a f. hó 21-én tartott ülésében állapította meg az iskola 1895/96. tanévének költségvetését, melynek keretében — az előirányzathoz képest, 1056 frt 53 kr. megtakarítás mutatkozik. E megtakarítás csak kis részben eredményezi az, hogy a gimnázium küszöbön levő államosítására való tekintettel, a tanári kar által tanszerekre és eszközökre előirányzott összegnél a bizottság némi megszorításokat tett, míg legnagyobb részében a megtakarítás onnan származik, hogy az intézet mult évi költségvetését nem merítették ki teljesen az okon, mert a városi pénztártól nem kapták meg az erre előirányzott összeget. Nem folyik hát olyan pénzpozsekolás a gimnáziumnál a bizottság részéről, mint ahogy ezt a »S z e n t e s i L a p« korábban a közönség elhitetni szerette volna.

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A békési egyházmegye T. Komlóson tartott közgyűlése — értesülésünk szerint — a távolmaradt Zsilinszky Mihály egyházmegyei felügyelő szép levelét egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe iktatta. A százezernél több lelkű egyházmegye három u. m. békési arad-békési, — és csanád-csongrádi egyházmegyékre oszlik fel. Az átalakulást eszközölő teljes hatalommal felhúzott 12 tagú bizottságba Mojzsis Lajos, Petrovics Soma is bevalásztattak. Petrovics indítványára az egyházmegye a kerület és egyetem útján felir a magas kormányhoz az állami anyakönyvezetés által előálló lelkesítésvadalmazasi veszteségeknek kárpótlása iránt. A f. hó 28-ki bányai egyházkerületi közgyűlésre megbízó levéllel Molecz Lajos a szentesi egyházközség gondnokja is kiküldetést nyert.

— **Zár alá vett határ.** Dacára minden szigorú óvintézkedésnek, úgy látszik, a szomszédos Félégházáról még is áthurcolták Csongrádra a ragadós száj- és körömfájás járványos betegségét, mely immár olyan mértékűt oltott odaát, hogy Csató Zsigmond dr. alispán szükségét látta a veszedelmis továbbterjedésének meggátolására a leg-szigorúbb óvintézkedéseket foganatosítani. E végből elrendelte az alispán az inficiált területnek, tehát a csongrádi határnak zár alá vételét, minél fogva onnan további intézkedésig semmiféle hasított körmű jószág más területre el nem hajtható.

— **Bűnügyi tárgyalás.** A Magyar Elek főjegyző által Gálffy Sándor városi őrök ellen indított bünyenyítő perben tegnapi volt az újabb tárgyalás a szentesi járás-bizottságnál, annak a felderítésére: vajon jogában volt-e Magyar Eleknek a Gálffy Sándor hivatalos asztal-fiókjá zártat feltörni? A bíróság Gálffyt ezúttal vétke-széknek mondta ki a becsületsértésben és 20 frt pénzbüntetésre jeltette.

— **Versenyárgyalás eredménye.** A f. hó 21-én délelőtt 11 órakor bontották fel az alispáni hivatalban, a földi ártéri hid javítás munkálatára meghirdetett ajánlati versenyárgyalásra beérkezett zárt ajánlatokat, az ajánlattevő vállalkozók jelenlétében. A felbontott ajánlatok egybevetése után kint, hogy

a legelőnyösebb ajánlat, 1250 frt vállalati díjért, Dobozsi Mihály szentesi ácsmesteré, akivel a vállalati szerződést meg is kötötték.

— **A csendőrség szaporítása.** Szentesen, közudomás szerint, szakaszsparancsnokságot létesítettek a csendőrségnél és a legénység létszámát 10 gyalogsdandórral emelte a belügyminiszter. E szerint itt részben lovas, részben gyalogsdandórok láttak volna el a közbiztonsági teendőket, vegyes szolgálatban. A szolgálat egyöntetűsége végett és mert itt — a határ nagy kiterjedésénél fogva — ez kívánatos, sőt feltétlenül szükséges is: most a vármegye felterjesztést intéz a belügyminiszterhez, kérve, hogy a gyalogsdandórok viszszerrendelésével 10 lovassdandórral szaporítsa a szentesi őrsöt. Egyidejűleg pedig, minthogy a vármegye területén csupán Csanyon van gyalogsdandórság, kéri fogják e felterjesztésben ennek is lovassdandórral leendő felszerelését.

— **Holttest a kútban.** A szegedi törvényszéknek a f. hó 22-én Horgosról táviratban jelentették, hogy egy horgosi tanyán az nap virradóra női sikoltásokra ébredt a tanya népe. A sikoltás a kútból hallatszott, tömpán, olykor elhaló hörgéssel megszokva. Mikor odaért a segítség, még kivethettek néhány szót: — »Jézus, Mária, ne hagyjatok, ne hagyjatok... — Mintha valami csobbant volna a vízben, azután minden csendes lett. Hoztak aztán létrákat, köteleket, lámpákat és vedreket s egy órai fáradságos munka után kihúzták a szerencsétlen nőt, de már — halva. A kútban talált nőt Farkas Mihálynéknak hívják. Még nem tudni, a saját akaratóból kereste-e a halált, vagy büntény áldozata lett. Ennek földerítésére azonnal kiutaztak Horgosra Magai Lajos törvényszéki bíró, Mikovics Lajos dr. kir. alügyész és Aigner dr. törvényszéki orvos. A holttestet a horgosi halottas házba szállították boncolás végett.

— **A tanfelügyelő-válságban.** Emilitottuk már lapunk egy előző számában, hogy korai volt a helyi jászolpárt zelenyák-ujsgánának a töltött való öröme, mintha Tergina Gyula dr. kir. tanfelügyelőt csongrádmegyei állásáról elhelyeznék és ide viszont Neményi Imre dr. csanád-vármegyei tanfelügyelőt helyeznék át hasonló minőségben; mert erről a cseréről az idő szerint még szó sincsen. Most a szegedi lapokban Tergina tanfelügyelő maga is megcáfolja a »S z e n t e s i L a p« híret, melyek a tőle nyert információ alapján írják, hogy a tanfelügyelő Csongrádvármegyében olyan nagyfontosságú dolgokat kezdeményezett, melyeket személyesen akar keresztülvinni és így még az esetre se hagyta most el ezt az állását, ha ez előléptetéssel járna. Tergina Gyula dr. különben, szabadságideje leteltével, már visszaérkezett Szegedre és átvette a resz-szortija ügykezelését.

— **Jószágveszedelem a szomszédban.** A szomszédos Vásárhelyen Egressy Péter állami kerületi állatorvos közbenjöttével állapították meg hatóságilag, hogy a város határában a körtvélyesi és mind-szent-i utak közt fekvő területe van megfertőzve a jószágállományban kiütött ragadós száj- és körömfájás metelyével. A határ többi része — e hivatalos megállapítás után — feloldatott ugyan a zár alá, de ezen területtől is csak előzetes orvosi vizsgálat alapján állítanak ki egyelőre marhajárlatokat.

— **Munkavagány a tranzverzális műúton.** A nagy alföldi tranzverzális út építésénél

a földmunka be van fejezve és most már csak a felépitmény, a kövezés, kavicsozás van hátra. Minthogy a követ messze földről kell szállítani vízen vagy vasúton, a honnan az anyag továbbszállítása kocsi-fuvarral nagyon költséges volna és az útépitést fölöttébb megdrágítaná, ez okból a kereskedelmi miniszter elhatározta hogy a hajózási és vasúti állomástól a műút fedőanyagát a további esőútszakaszokra munkavagányú lovrés-vasúttal fogja szállítani. A csongrádi útszakaszon most szándékoznak kélepitni ezt a munkavagányt, mely célból a vasúti és hajózási felügyelőség felhívta Csongrádvármegye alispáni hivatalát, hogy ezen munkavagány üzemének megállapítása végett, a f. hó 25 és 26-án tartandó helyszíni tárgyaláson maga vagy kiküldötté által vegyen részt és jelenjék meg a kitűzött időben Csongrád közszégházánál.

— **Ujonchál.** Az idén besorozott iparosifjak — az eddigi szokáshoz képest — ujoncháll köszönnék el szülőföldjüktől, mielőtt októberben katonáékhoz berukkolnának, ma-korá venni az angyalbórt. Az ujonchállat szeptember 28-án tartják meg az iparosifjú-ujonokok és az erre szóló meghívókat legközelebb szétküldik. Eleve is felhívjuk e kedélyesnek ígérkező mulatságra a közönség figyelmét.

— **A budapesti állami ipariskolába** (VIII. ker. népszínház-útca 8. sz.) a beiratások szeptember hó 1. napjától 5-ig tartanak. Az intézetbe rendszerint a n u l o k u l f e l v e t e t n e k azok a 15. életévet betöltött ifjak:

a.) kik a polgári iskola, gimnázium, vagy reáliskola négy alsó osztályában jó osztályzatú bizonyítványt nyertek azon tantárgyakból, a melyek az ipariskola első évfolyamának főtantárgyait képezik; ezek a magyar nyelv-tan, számtan és algebra, mértan és mértani rajz.

b.) iparossegédek és mindazok, kik az előbbi pontban kívánt ismeretekben a felvételi vizsgálatnál kellő készütséget tanúsítanak.

c.) Rendkívüli tanulóknak felvétetnek egyes szakosztályokba azok, kik az iparos tanuló számára szervezett iskola három évi tanfolyamát bevégezték és legalább jó osztályzatú bizonyítványuk van, továbbá, kik a megkívántó ismereteket kellően igazolják.

Általában szükséges, hogy a belépni kívánó növendék az általa választott szak-csoportbeli iparágban már előre gyakorlatot szerzett, de legalább is azon két havi nyári szünetidő alatt, a mely után az intézetbe akar lépni, a gyakorlatban foglalkozott legyen. Az intézetnek öt szakosztálya van, u. m. az építészeti a gépészeti, a vegyészeti, a fém-vasipari és a fa-ipari szakosztály. Az intézet végbizonyítványa a gépészeti, vegyészeti, fém-vasipari és fa-ipari szakosztályok tanulóinak jogot ad a szakjuk körébe tartozó képzéshez kötött iparágak üzésére; az építészeti szakosztály tanuló pedig a végbizonyítvány alapján, három évi gyakorlati működés igazolása mellett jogosítva vannak a kőműves, kőfaragó és az acsmesterség gyakorlására. Azon tanuló, kik valamely középiskola négy alsó osztályának sikeres elvégzése után lépnek az intézetbe s itt a három évi tanfolyamot szintén sikeresen végzik el, a katonai szolgálatnál az egyéves önkéntesség kedvezményében részesülnek. A beiratási díj 2 frt, a tandíj félévénként 10 frt. Bővebb felvilágosítással szolgál, az igazgatóság.

— **Vizsgálat a szódavizgyárakban.** A napokban orvosrendőri vizsgálatot tartottak a helyi szódavizgyárakban köztisztasági és egészségügyi szempontból. A vizsgálat a gyárakat, a S c h e n k Péter-é kivételével, minden tekintetben tisztáknak és a gyártást szabályszerűnek találta. A S c h e n k-féle szódavizgyár termékeit azonban az orvos, hivatalos jelentésében, egészségi szempontból veszélyesnek jelentette, mert — úgymond — a gyár nem felel meg a köztisztaság köve-

telmények, berendezése hiányos, a feldolgozandó viz szennyes és az üvegek tisztátalanok.

Tűzeset. A f. hó 23-án délután tűzet jelzett az őrtorony öreg harangjának lököngöngösa. A tűz a IV. tized 740 sz. rozoga lakóházban tört ki, özv. B a l o g h Imréné és dacára az elég gyorsan kéznél levő segítségnek, elhamvasztotta az épületet. A rendőri vizsgálat meg nem derítette ki a tűz keletkezésének okát.

Szülők figyelmébe. Vidéki szülők figyelmébe ajánljuk, kik gyermekeiket Szentesen járatják gimnáziumba, hogy itt a gyermekek egy igen tisztos polgársaládnál, kedvező feltételek mellett teljes ellátásra fogadhatnak. Az illető család címé meg tudható lapunk kiadóhivatalában.

*** Osztály-sorsjátékok.** A 1896-iki ezredéves kiállítás alkalmára a magas kormány a képviselőház előzetes határozata folytán osztály-sorsjáték rendezésére adott engedélyt, melyek elsője a folyó év október 16-ától 19-éig egy királyi közjegyző és tanúk jelenlétében, Budapesten nyilvánosan megrendezett húzásával veszi kezdetét. Az osztály-sorsjáték intézménye nálunk még újonság, de a külföldön már évszázadok óta divik és mindenütt szépen vált be. Tény, hogy a sorsjátéknak ez a neve bír a közönségre legnagyobb előnnyel, mert mindenki könnyen számíthatja ki nyeresí esélyeit s oly mérvben vehet benne részt, a mennyire viszonyai megengedik. — Az osztály-sorsjáték-vállalat az állam felügyelete alatt áll, a sorsjegyek csakis a hivatalos névértéken adhatnak el s csupán eredeti sorsjegyek léteznek, melyek mindegyikén a magyar címer, az osztály-sorsjáték-igazgatóság aláírása és a gyűjtődíj címe áll, mely a sorsjegyet eladta. — A sorsjegyek már forgalomban vannak és *Heintze Károly* vezérügynök által (*Budapest, Szervitater 3*) adhatnak el.

Gimnáziumi értesítő.

A helybeli főgimnáziumba a beírások szeptember 1., 2., 3. és 4-én, reggeli 9 órától 12-ig és délután 3 órától 5-ig az igazgatósági irodában eszközöltenek.

Az I-ső osztályba törvénytörvényen csak a 9 évet betöltött tanulók vétetnek fel; 12 évesnél idősebb fű felvétele felett a tanártestület határoz.

Az ismeretek mértékére nézve megköveteltetik, hogy a növendék a népiskola 4-ik osztályának tananyagában kellő jártassággal bírjon. Ezen ismereteket vagy nyilvános népiskolai bizonyítvánnyal, vagy ennek hiányában külön felvételi vizsgálatall kell igazolni. A felvételtí kivánó tanulók korukat keresztlevelell, illetőleg születési bizonyítvánnyal kötelesek igazolni.

A felsőbb osztályba való felvételt a nyilvános és magán tanulóknál attól tételzetetik föl, hogy az előző osztályról minden tantárgyból legalább elégséges előmenetelt tudjanak bizonyítvánnyal igazolni.

Minden tanuló az első főlveletr személyesen szűllő, gyámja vagy ezek megbízottjai kíséretében tartozik az igazgatónál jelentkezni.

A főlvetélnél a következő díjak fizetendők: 50 kr. beírásí díj, melyet minden ujonnan belépő tanuló tartozik megfizetni; 50 kr ifjúsági könyvtári díj; a tandíj fele része. Az egész évi tandíj az alginmáziumban a helybeliekre nézve 12 frt, vidékiekre 15 frt; a felginmáziumban helybeliekre és vidékiekre egyaránt 24 frt.

A magántanulóit bejegyzése szintén a beírásí napokon történhetik.

Azon tanulóik, kik rendkívüli tárgyra iratkoznak be, kötelesek azt az év végéig tanulni.

Az I-ső osztályba lépő tanulóik az újra oltásra orvosi bizonyítványt tartoznak fölmutatni. A főlvetéll és javító vizsgálatok folyó évi augusztus hó 30-án airtatnak meg.

Szentesen, 1895. aug. hó.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Iskolai tudósítás az 1895/96. isk. évré.

Szentes város négy osztályú polgári leányiskolájában az 1895/96. isk. év szept. hó 1-én kezdődik. A beírások szept. 1. 2. 3-án délelőt 8—12 óráig történtek leányiskolai épületünk igazgató irodájában.

A polgári leányiskola I. osztályába szabályszeríten csak oly növendék léphet be:

1.) a ki életének legalább 9. évét betöltötte; kinek az elemi (nép) iskola IV. osztályáról akár nyilvános, akár magánúton szerzett legalább e l é g s é g e s rendű bizonyítványa van.

A II. osztályba felvehető azon növendék, kinek az elemi iskola V. osztályáról van bizonyítványa és a tanítótestület előtt felvételi vizsgát tesz.

A III. osztályba felvételtí jelentkeztetik az, kinek az elemi isk. VI. osztályáról van bizonyítványa és a felvételi vizsgát sikerrel leteszi. A felvételi- és javító vizsgák szept. 4-én d. e. fognak megtartatni és ezek díjmentesek.

Javító vizsgát tehet oly növendék, ki legfőlebb három tantárgyból kapott elégtelen osztályzatot.

Egyik polgári iskolából a másíkba átlépni kivánó növendék csupán bizonyítványa alapján is felvehető.

A rendszeres tanítás szept. 5-én veszi kezdetét.

A felveleltre jelentkezőknek szüléik, gyámjok vagy azok megbízottjainak kíséretében kell megjelenni és magukkal hozniok: keresztlevelet, illetve születési bizonyítványt; oltási, esetleg újraoltási bizonyítványt. Az I. osztályba lépők az elemi isk. IV. oszt. bizonyítványt; a felsőbb osztályba lépők az előző évről kapott „Értesítőt”.

Tandíj egészét évről 10 frt, mely két részben fizetendő, u. in. a beíratásokr és febr. 1-én. Beíratásí díj 50 kr. könyvtár-illeték 50 kr. és 15 kr. az országos tanítói nyugdíj-alapra. A szegénységüket szegénységí bizonyítvánnyal igazolni tudók tandíj elengedésért folyamodhatnak, s ez írántí kérvényüket szegénységí — illetve hatóságí bizonyítvánnyal s a megelőző évbén végzett tanulmányokról szóló iskolai bizonyítvánnyal felszerelve, s a tek. községi iskolaszékhez címezve legkésőbb szept. 15-ig az igazgatóságnál nyujtsák be.

A magánvizsgálatok díja az egy évré fizetendő tandíjon kívül helybelieknek 6 frt., vidékieknek 22 frt.

Szentes, 1895. aug. hó 19-én.

A polg. leányiskola igazgatósága.

ISKOLAI ÉRTEŚITÉS.

A szentesi róm. kath. egyház tanács és iskolaszéknek 125/895. sz. a. kelt határozata folytán értesítettek a t. szülők és gyámok, hogy a szentesi róm. kath. elemi iskolákban az 1895/96. tanévré a beírások a f. év szeptember 1. 2. és 3-ik napján d. e. 8—11 és d. u. 2—4 óráig az iskolákban eszközöltenek, — a tanítás pedig szeptember 4-én reggel 8 órákor megkezdik.

Értesitem továbbá, hogy a beíratásokr minden egyes gyermek után 15 kr a tanítói nyugdíjalap javára az illető tanító kezéhez befizetendő.

Szentesen, 1895. aug. 18-án tartott egyháztanács és iskolaszékí gyűléséből.

Korbuly Béla,
egyh. tan. jzö.

Irodalom.

»Röptében a Nagyvilág körül. A párisi nagy operának a francia metropolis egyik legszebb épületének bámulatos tisztaságú fényképe nyitja meg e vállalat 9-ik füzétét, melynek másík 15 képe is egy-egy remeke a cinkográfiai művészetnek. A második kép a Stoke Pogis temető, melyet Garay, angol költő oly szépen megénekelte. Ezt követi a bécsi parlament monumentális épülete. Utána a római óskor egyik fényes maradványa: a forum Pompejiben, melyet Tokiónak, Japán fővárosának egyik bizarr utcája követ. A következő kép Valparaiso kikötőjét mutatja be, míg a tulsó lapon a honolulú királyi kastély exotikus képében gyönyörködhetünk az egész királyi családdal együtt. Majd Omár mecsetje Jeruzsálemben, egy queratári aqueductus és a párisi Trocadero az előtte levő cascadeokkal és Viktoria angol királynő kedvenc lakóhelye: a Balmoral kastély festői vidéke tárul elénk. Most egy rajnai kép: a regényes Gutenfels és a történelmü nevezettségű ritkaságok boltja folytatja a sort, mely után a híres versaillesi váruvar remek

fényképe és Tátrafürednek, a Tátra gyönyegének természetű bemutatása következik. A füzet utolsó képe egy californiai missióhoz és templom romjai remek kilátással az egész tájra.

Ez a füzet is, mint a többi, vidékre kuldvé 35 kr-ért rendelhető meg az Egyetértés kiadóhivatalában Budapesten, mely előfizetéseket is elfogad az egész műré (16 füzet) 5 frt 60 kr-ral; 8 füzetre 2 frt 80 kr-ral; 4 füzetre 1 frt 40 kr-ral.

Budapesti levél.

Közeledek a tanév kezdete, küszöbön az ősz eleje s a vidéki közönség érdeklődése ismét nagyobb mérvben fordul a főváros felé, hol megtalálhatja mind azt, mire a két szezon bekövetkezésével szüksége lehet. Ez okból legyen szabad tisztelt olvasóink szíves figyelmébe ajánlani a következőket:

Budapestre utazóknak első szüksége a jó szálloda. A ki tiszta és kényelmes, mindamellet olcsó lakast öhaját, az *Bereczky Lajos „Ersebet királyné”* szállodáját vegye igénybe, mely a belváros kellő közepén, az Egyetem-utcában 5. sz. alatt van. Közel van ide minden iskola, egyetem. Közvetlen szomszédságában van a villamos vasút állomása. A szállodában a legnagyobb pontosság, gondos kiszolgálás, kellemes otthont nyujt. Értelmében jó magyar ételek s tiszta italok, kávéházában a legjobb kávéházban a legjobb kávéházi italok jutányos áronok szolgáltatnak ki. Fürdőszoba áll a vendégek rendelkezésére, s villamos világítással van a szálloda ellátva, miertí is legmelegebben ajánlhatjuk tisztelt olvasóinknak.

A zene tanulása az általános műveltség egyik követelménye, s a hegedülés tanítása kézezi a zenetudás alapfeltételeit. Kitiño iskolahegedüket a legnagyobb választékban s a legjutányosabb áronok *Placht Testvérek* cs. és kir. szab. hangszerkészítő kereskedésében Budapesten, Wurm-utca 1. sz. a. lehet megrendelni. Ugyanitt mindennemű hangszerek, zenélőművek, svajci zenélő dobozok, zenélő automaták, Ariston, Phönix és Poliphon stb. a legnagyobb választékban vannak raktáron s a legolcsóbb áronok szállítatnak. E régi jó hírnevű céget tisztelt olvasóink figyelmébe a legmelegebben ajánljuk. Vidéki megrendeléseket gyorsan és gondosan teljesít; árjegyzékét kívánatra díjmentesen megküldi.

A tanidény kezdetén a zongora beszerzése is sok helyen elkerülhetlen szükségét képez, s ez alkalomból a legjobban ajánlhatjuk a *Hevesi Balázs*-féle gyártmányú zongorákat (Budapest, IV., Koronaherceg-utca 10. sz.) melyek a legjobb szerkezetűeknek vannak elismerve, mit legjobban bizonyít az, hogy az összes állami zene intézetek és iskolák részére a Hevesi-féle zongorák rendelteknek, melyek 5 évi jótállással szállítatnak. Nagy kedvességre emelkedett a Hevesi-féle vasszerkezetű cimbalom is, melynek szilárdsága mellett megbecsülhetetlen előnye, hogy egy évbén csak egyszer kell hangolni. A kik olcsó külföldi zongorát öhajtanak, azok részére raktáron van a legjobb gyártmányú zongorák nagy választéka.

A villamvilágítás berendezése, varosok és közséletek, szállodák, kastélyok megvilágítás, napirenden vannak; minden jelentékenyebb varosban most ez kézezi a közívánalmat, ha még nincsen az létesítve. A hazánkban eddig nagy számmal létesített villamvilágításí telepeket nagyobb részben a *Siemens* és *Haiske* világhírű cég budapesti osztálya (Kerepesi-út 8. sz.) rendezte be. E cég a legmegbízhatóbb é teren, mely a berendezéseket a technikai fejlődéssel lépést tartva a legkövetlesekben végezi. Ujabbán a berendezéseket a hazánkban eddig még nem ismert, nagy előnyöket nyujtó, magas feszültségű forgó áramú rendszer szerint eszközölte, nevezetesen Rozsnóy és Salgó-Tajan közmegvilágításí, s Putnokon a Serényi és Gesztin a Jankovics-féle kastélyokat. — A szállodák és kastélyok villamvilágítással való berendezése ujabbán mintegy divattá lett, oly nagy számmal veszik igénybe azt a tulajdonosok. Azért, a hol a villamvilágítást berendeztetni öhajtják, forduljanak tervezet és költ-

ségvetésért a *Siemens és Halske* céghez, mely a legmegbízhatóbb, az általa eszközölt villamvilágítási berendezések mindenütt zavartalanul működnek.

Aszfalt-makadam. A magyar aszfalt részvénytársaság által 1888. évben felalált és szabadalmat képező aszfalt-makadam burkolatot ma már országzszerre ismerik. Aránylag rövid idő alatt ezen burkolat közkedveltség tárgya lett, és ezt igen természetesnek is találjuk, mert tartósnak bizonyult, szép tiszta, a forgalom biztos, kellemes és könnyű rajta, ára pedig oly jutányos, hogy a legtöbb vidéken vele párhuzamba sem vonható kőburkolatnál is olcsóbb, a községény vidékeken pedig valóban szükségét pótol. Tudtunkkal eddig Budapest több utcájában, közöttük a Rök Szilárd-, József-, fng. Sándor- és Papnövelde-utczákban, Aradon a nagyforgalmú vasúti úton 5000 m. kiterjedésben, Szegeden 5 év óta egymásután, Pozsonyban két utcában, Pécsésten a Király-utca, Lugoson a Bonnoz-utca, Temesvárott a Scudier-téren, Pápán egy 3 kilométer hosszú úttesten 15000 m. kiterjedésben, Eszéken két útvonalon a 8500 m. kiterjedésben és számos más helyen nyert, illetve nyer alkalmazást, úgyhogy a fentemlített és azon előnyölné fogva is, hogy a Magyar aszfalt részvénytársaság a vidéki városok pénzügyi viszonyaira való tekintettel ezen burkolatokat törlesztéses fizetés kedvezmények nyújtása mellett készíti, előrelátólag már a közel jövőben további nagy hódításokat tesz ezen burkolat.

Sima Ferenc orsz. képviselő úrnak!

Felszólítjuk nagyságodat, hogy addott szavát, — amely szerint nekünk országgyűlési működéséről minden évben legalább egyszer beszámol és a melyet már két éve nem váltott be, — tartsa meg, és bennünket az ország sorsa felül és saját országos képviselői működéséről világosítson fel.

A tápei kerület választó polgárai nevében:

Horgos, 1895. augusztus 23.

<i>Gubicza József.</i>	<i>Nemes Antal.</i>
<i>Erdélyi András.</i>	<i>Topos Imre.</i>
<i>Erdélyi István.</i>	<i>Nagy Mihály János.</i>
<i>Gubicza Péter.</i>	<i>Ocsko István.</i>
<i>Nagy József.</i>	<i>Gyuris Ferencz.</i>
<i>Berethka János.</i>	<i>Geó János.</i>
<i>Fülöp Mihály.</i>	<i>Balog Imre.</i>
<i>Fasakas István.</i>	<i>Kis Antal.</i>
<i>Horváth Ferencz.</i>	<i>Lévai Ferenc.</i>
<i>Erdélyi Mihály.</i>	<i>Kovács Antal.</i>
<i>Ós András.</i>	<i>Márki Pál.</i>
<i>Halász József.</i>	<i>Rácz János.</i>
<i>Dudás István.</i>	<i>Juhász János.</i>
<i>Rácz Mihály.</i>	<i>Márta Ignác.</i>
	<i>Dömötör Károly.</i>

KÖZGAZDASÁG.

A gabonapiac helyzete. Az aratással a legtöbb helyen készen vannak már és így ez idő szerint az időjárás nem játszik többé oly fontos szerepet a tőzsdéken, mint eddig. Annál nagyobb hatásuk van a különböző országok termési eredményeinek, de ezek sem uralkodó feltétlenül a tőzsdéket, mint más években. Jelenleg az árak és az irányzat fejlődésénél a spekuláció magatartása a legnyomósabb faktor, mely körülmény oly nagy mérvben érezteti hatását mindenütt, mint azt már régen tapasztalhattuk. Legjobban igazolja ezt az a jelenség, hogy az összes tőzsdéken eddig mérvadónak tartott washingtoni statisztika adatai igen kevésbé jönnek figyelembe. Így Brad Street legutóbbi kimutatása szerint az Egyesült-Államokban az idén csak 390 millió bushel termett a tavalyi 463 millióval szemben, az ideai termés tehát 73 millióval kevesebb a múlt événél. Az Unió eredményei rendszerint abszolút mérvben bilanszírozták az összes tőzsdék hangulatát, már pedig ezúttal ugyancsak kevés hatását látjuk a fent említett 16 százaléknyi termési hanyatlásnak. A gabonapiacok alaphangulata határozottan lanyha jellegű már hónapok

óta és csak néha áll be itt-ott némi állandóság, olykor kisebb-nagyobb emelkedés, de csak átmeneti jelleggel. A spekuláció legtöbb helyen rezervált magatartást tanúsít, és ha már nagyobb tranzakciókba bocsátkozik, azt inkább kontreim irányba igyekszik foganatosítani, míg a haussespekulációt mindenki tartozkodik. Tavaly ilyenkor, inkább lehetett némi árjavulásra számítanunk, mert hiszen a tengertermés felette silány volt, ezenfelül szallas takarmányban is oly hiány jelentkezett, hogy hazánk állattenyésztését komoly takarmányhiány fenyegette. Az idén teljesen másként alakult a helyzet. Tengeriben valószínűleg csaknem akkora bőségés termésünk lesz, mint az 1891-es évben. Szénaaratásunk is sokkal jobban ütött be, mint hitték és így ugyancsak nagy mennyiségű takarmány áll majd a honi fogyasztás rendelkezésére. E mellett nem szabad figyelmen kívül hagyunk, hogy a sertésvesz óta hazánk sertéshizlalásában oly úr támadt, mely előrelátólag csak évek múltán fog kiegyenlítődni. Készségen kívül áll tehát, hogy az idén bőségesen termett takarmányárának, továbbá a kielégítő eredményű rozstermésnek sokkal kisebb szerep fog majd jtni, mely körülmény azután a búzánál is visszahatást fog szólni. Ha most ezenföli megmondjuk, hogy főleg rozsnál alig van exportkeltésünk, akkor a jelenlegi helyzetet éppenséggel nem mondhatjuk kedvezőnek. Rozsnak az idén Ausztriába csak némely vidékről gravitál, Németország pedig egyáltalában nem juthat. Nem is várhatunk tehát lényeges javulást, míg nem sikerül az orosz konkurenciát — legalább a mennyiben módunkban áll — félken tartani. Igen előnyös lenne, ha az osztrák-magyar vasutak neki kedvezményeket biztosítanának takarmánycikkjeinknek, miáltal legalább az ausztriai fogyasztás jobban venné készleteinket igénybe.

Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1895. aug. 24.

A cseplés és nyomatás vége felé jár; búzából és árpából jó eredménnyel titott ki a termés, zab középtermést adott; — kukoricából pedig, ha e hó utólag nem lesz eső, megint szük termést várhatunk. Szőlő-termésünk, mely igen szépen mutatott, a nagy szárazság és ragyverés miatt tönkre fog menni.

Gabona-üzletünkben a búzaárak folytonos hanyatlása miatt, a gazdaközönség közt nagy a lehangoltság, mert adott ugyan az Isten jó termést, de az árak oly miserábilis alacsonyak, hogy ha a termelő eladja a búzáját, sem pénze, sem búzája nincsen.

A jelenlegi kényszer eladások által, hogy mennyire nyomott a búza-üzlet, legnagyobb bizonyosság erre az: hogy a f. hó 16-án, ahogy 2¹/₂ — 5 krt emelkedett a búza ára, mindjárt 150.000 mtr.-mázsát dobtak a piacra, ami az árakat annyira megrontotta ismét, hogy azóta naponként 5—7¹/₂ krt esik a búza, ára.

Árpa szilárd, az ó-kukorica ára pedig emelkedik.

A következő árakat jegyezhetjük:
Új búza 81—82 klos. piros úszögmentes.

mmja 5 frt 40—5 frt 50. 79—80 klos. 5 frt 20—5 frt 30. fákos úszögmentes 5 frt — úszög-
gel kevert sehoggy sem veszik.

Árpa köble 4 frt mmja 4 frt 80—5 frt.
Ó-kukorica köble 6 frt 40—6 frt 60.
Zab köble 2 frt 80—3 frt.

Vasúti menetrend.

Szolnok—H.-M.—Vásárhely.

Szolnokról indul 3 óra 55 perccor éjjel, 11 óra 55 p. délelőtt és 4 óra 35 p. délután.
Pusztá-Tenyőről indul 4 óra 47 p. éjjel, 12 óra 41 p. délután és 5 óra 23 p. délután.
Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 59 p. délután és 6 óra 29 p. este.
Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 52 délután és 7 óra 20 p. este.
Tökérről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 23 p. délután és 7 óra 47 p. este.
Szentester érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 45 p. délután és 8 óra 17 p. este.
Szentestől indul 4 óra 50 p. éjjel, 8 óra 54 p. reggel és 5 óra 15 p. délután.
Szegvárról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 39 p. délután.
Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 15 p. este.
Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 7 óra 08 p. este.

H.-M.—Vásárhely—Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 10 p. délután és 8 óra 10 p. este.
Mindszentől indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 17 p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.
Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 40 p. délután és 9 óra 40 p. éjjel.
Szentester érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 6 órakor este és 10 órakor éjjel.
Szentestől indul 6 óra 05 p. reggel, 11 óra 37 p. délelőtt és 6 óra 20 p. este.
Tökérről indul 6 óra 39 p. reggel, 12 óra 13 p. dél és 6 óra 52 p. este.
Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 21 p. reggel, 12 óra 55 p. délután és 7 óra 31 p. este.
Tisza-Földváról indul 8 óra 11 p. reggel, 1 óra 50 p. délután és 8 óra 14 p. este.
Pusztá-Tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 3 óra 01 p. délután és 9 óra 18 p. éjjel.
Szolnokra érkezik 10 órakor délelőtt, 3 óra 48 p. délután és 10 óra 01 p. éjjel.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: *Dr. Máteffy Ferenc*
Társ-szerkesztő: *Bánfalvi Lajos.*

Nehai Tasnády János örökösének

fábiáni földje eladó. — Értekezhetni dr. T a s n á d y Antal ügyvéddel. 3—1

Kohn Gábor házánál

udvari és utcai lakások, egy bolt-helyiség szobával, pincével, — kiadók. A ház. kedvező feltételek mellett, eladó.

OLCSÓ ALKALMI VÉTEL!

Miután üzlethelyiségemet szeptember hónapban a lutheránus egyház házába helyezem át, mostani üzletemben raktáron levő mindenféle órákat: u. m.: inga. különböző fali- és mindenemű zsebórákat

bámulatos olcsó árakon árúsítom el.

Nálam minden óra pontosan szabályozva és jótállás mellett lesz eladva. — Ugyszintén üzletemben mindennemű óra javítását pontosan és legolcsóbban teljesítek.

A nagyközönség eddigi becses pártfogását kérve, maradok Szentesen, 1895. augusztus hó.

tisztelettel:

KISS SÁNDOR, műórás.

BUDAY IMRE

központi áruháza

KOSSUTH-TÉR. SZENTESEN. KOSSUTH-TÉR.

Van szerencsém a t. vásárló közönség szives tudomására hozni, hogy

1. évi augusztus 4-től kezdve kispiacl-téri kézmű-, divat- és rövidárú-kereskedésem a Kossuth-téri „Szentesi (nagy) Takarékpéztár” házának Wellisch-féle volt üzlethelyiségbe

van áthelyezve.

Hivatkozva üzletem eddigi multjára s t. vevőim bizalmára és elismerésére: bátorodom a t. vásárló közönség figyelmébe ajánlani ezen ujonnan berendezett kereskedésemet, hol jó minőségű árukat rendkívül olcsó áráért lehet beszerezni, minélfogva saját érdekében áll mindenkinek szükséglete esetén üzletemet felkeresni. Pontos, szolid és lelkiismeretes kiszolgálásért üzletem eddigi jó hírneve teljes biztosítékot nyújt.

Minél tömegesebb látogatást kérve, vagyok Szentesen, 1895. évi augusztus 4.

kiváló tisztelettel:

BUDAY IMRE.

8

Ezennel értesíthetem a t. közönséget, hogy gőzmalmomat egy

üszögválasztó-géppel

szereztem fel, a mely búzát úgy őrlésre mint eladásra golyó-üszögtől és más magvaktól tisztít, anélkül, hogy a búza a csiraképességét elveszítené.

Egyben tudatom, hogy kitűnő minőségű búkkfám a Tiszán megérkezett és méterőle, eredeti ölezésben, 13 forintért kapható.

Teljes tisztelettel:

Ifj. Zsoldos Ferenc.

3-2

Földeladás.

Csak Sándor-féle kajáni 15 hold, mucsiháti 12 hold és 4 hold alsó-réti föld örök áron eladó.

Értesítést ad

Dr. Polacsek Albert.

2-2

Weiner Farkas

I. tized 261. szám alatti háza, kedvező feltételek mellett eladó; ugyanannak alsó-réti 21 részlet szántóföldje, a rajta levő épületekkel együtt, eladó.

3-3

Grossmann Adolf

fióküzletében

Szentesen, Pollák-féle Kossuth-utcai házában egy jó házból való fiú tanoncul azonnal felvétetik.

Bővebbet az üzletben.

Eladó föld.

Eperjesen, a Fábán Nagy János-féle, mintegy 9 hold föld, kedvező feltételek mellett eladó. — Értekezhetni Neumann Jónásnál.

3-3

SARG orvosrendőrileg megvizsgált (bizonylat Bécs, 1887. június 3.)



SOK MILLIOSZOR

kipróbálva és jónak találva, fogorvosok által ajánlva, egyttal a legolcsóbb

Fogtisztító és ápoló-szer.

Kapható mindenütt.

40-40

Föld-bérllet.

Fábán-Sebestyéni bérlletemen több száz hold föld kisebb-nagyobb részletekben alhaszonbérbe kiadó. Tudakozódni lehet nálam vagy Ehrlich József úrnál.

3-3

Dr. Ecséri Lajos.

Gyulay József

IV. tized 132. számú háza eladó. Értekezhetni a tulajdonossal, a fenti szám alatt.

3-2

Özv. Sarki Molnár Sándornénak

a vásárhelyi út mellett 40 hold szántó, 30 hold legelő, továbbá belső-tehenesen 70 hold gyept szántás alá — több évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal.

3-2

Önkénytes árverés.

Hódy Jánosnéknak Teésen, a major alatt lévő 56 hold szántóföldje 5-6 holdas részletekben f. évi szeptember hó 2-án, délelőtt 9 órakor a helyszínen megtartandó önkénytes árverésen elfog adatni. Mire a venni szándékozók ezenel meghivatnak. A fizetési feltételek igen kedvezőök.

Ugyanannak a Nagy-Hegyen 2 1/2 hold jó karban lévő szőlője két részletben és jutányos áron eladó.

2-2

Félszázad óta

kitűnőnek elismert

Arany érem Dr. SICHULSZKY-Erdem érem Pécs 1888. féle Temesvár 1889

Arckenőcs és mozdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírök és bántaloms hatásök képezik. Megbízható sikerrel használtaknak, szeplős és májfoltok, a forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr, egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mozdóvíz 1 frt, egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola-korpa szappan 25 kr.

Joliessante-Crème

bőrfinomító és szépítő szer.

Kitűnő hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsá és sárga színben

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az arca láthatatlanul tapadva, annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr.

Joliessante-Fogpor

legégszesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűzödésük eltávolítása s megóvására, mely által egyttal a foghúsrá is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

Joliessante-szappan

már kellemes illatanál fogva is a legkedveltebb toilt-szappan. A bőrt finom s simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézését. Kivánatra mindadarabok ingyen adatnak. Egy darab ára 40 kr.

HAJ-RESTORER

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt.

Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán. Szentesen Gombós László gyógyszerzártában. 20-13

Az államilag  engedélyezett

MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK

I. osztályú nyeremények.
Húzás 1895. október 16—19-ig.

	korona	korona
1 nyeremény á	80000	80000
1 „ „	60000	60000
1 „ „	40000	40000
1 „ „	30000	30000
1 „ „	20000	20000
1 „ „	15000	15000
1 „ „	10000	10000
2 „ „	8000	16000
8 „ „	4000	32000
10 „ „	2000	20000
13 „ „	1000	13000
100 „ „	400	40000
860 „ „	200	172000
9000 „ „	80	720000
10000 nyeremény	összesen	1268000

az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából.

Kibocsátás 100000 sorsjegy
31,499 nyereménnyel és 1 jutalomdíjjal.

A nyeremények minden levonás nélkül fizetettek ki. A húzások államfelügyelet és kir. közjegyző ellenőrzése mellett történtek.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben:

1.000,000
korona.

Az I. osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osztály díja után fizetendő.

II. osztályú nyeremények.
Húzás 1895. december 6—14-ig.

	korona	korona
1 jutalom	600000	600000
1 „	400000	400000
1 „	200000	200000
1 „	100000	100000
1 „	50000	50000
2 „	20000	40000
2 „	15000	30000
4 „	10000	40000
10 „	8000	80000
27 „	6000	162000
100 „	2000	200000
200 „	1000	200000
1150 „	200	230000
20000 „	100	2000000
21499 nyeremény és jutalom		4332000

E 49 nyeremény közül az utoljára kihúzott kapja a 600000 korona díjat.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	sorsjegy
40.—	4.—	2.—	korona.

A teljes (mindkét osztályra érvényes) sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	teljes sorsjegy
80.—	8.—	4.—	korona.

Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Budapest, 1895. augusztus hóban.

Andrássy-út 5. szám.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendők.

Első államilag  engedélyezett

6-1

Magyar Osztálysorsjáték

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100.000 sorsjegy.

31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.

5 millió 600,000 korona összértékben

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

EGY MILLIÓ KORONA.

Első húzás 1895. október 16—19-ig BUDAPESTEN.

Eszerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{5}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	korona.
40.—	20.—	8.—	4.—	2.—	

eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a két húzásban érvényesek

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{5}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	korona.
80.—	40.—	16.—	8.—	4.—	

Teljes sorsjegyek, amelyek az első osztályban nyereménnyel kihúznak, egyszersmind a nyereménnyel az előlegesen a második osztályra vonatkozó betét fizetetik vissza. — Megrendelések posta utalvány útján lehetőleg a cím igen pontos megjelölésével kéretnek.

HEINTZE KÁROLY fő-elárúsító, BUDAPEST, szervita-tér 3.

Check-Conto: Magyar postatakarékpénztár 3960. — Sürgöny-cím: LOTTOHEINTZE Budapest. — Vidéki megrendelők portó fejében 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyeremény-jegy ékért 20 fillért sziveskedjenek külföldön mellékelni.

Lottógyűjtődék, viszontelárúsítók és ügynökök mindenhol felállíttatnak.